



暖心工程擦亮幸福底色

——南谯区大力推进2021年民生工程建设综述

赵云

居住多年的老旧小区一改“脏乱差”面貌，变得整洁有序、设施完善，这是“幸福”；美丽乡村建设改善农村人居环境，为乡村振兴提升“颜值”“气质”，这是“幸福”；农村电商提质增效，农产品网络销售额达2.4亿元，解决乡亲们“买难卖难”问题，这也是“幸福”……漫步城乡，你可以轻易获得普通居民对于“幸福”的不同诠释。一张张灿烂喜悦的笑脸，一声声对美好未来的期待和向往，正是得益于南谯区今年以来对民生工程的强力推进。

今年以来，从群众最关心、最迫切、最现实的利益问题着手，南谯区围绕幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等，精准对接群众需求，通过大力实施29项民生工程和促进民生各项事业健康有序发展……一项项民生工程、一件件民生实事，正不断为民生“加码”、为幸福“加速”、为生活“加温”，让群众实实在在享受到改革发展的红利。

大投入 为民生“加码”

民生为重，百姓至上，做好保障和改善民生工作，事关群众福祉和社会和谐稳定。2021年，我省继续实施33项民生工程项目，结合南谯区实际情况，因“农村义务教育学生营养改善、党建引领乡村振兴工程”、“四带一自”特色种养业提升工程、水环境生态补偿等4项无任务，南谯区实际实施的民生工程任务为29项。全区计划投入资金5.3亿元，截至12月底，已拨付5.3亿元，支出4.6亿元，“民生蛋糕”越做越大，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

为保障民生工程顺利实施，区委、区政府主要负责同志坚持亲自来抓、负总责、常过问，定期召开专题会议、开展实地督查，及时掌握进度、解决问题。区政府与各镇（街道）、区直牵头部门签订29项民生工程目标责任书，分解落实目标任务，做到早谋划、早启动、早实施。区效能办和区民生办通过不同方式，对民生工程进展情况进行督查，推动工作落实，确保完成年度目标任务。



10月27日，市督导组来南谯区开展民生工程督查

实举措 为幸福“加速”

民之所呼，我之所应；民之所望，施政所向。南谯区始终把加强保障和改善民生工作作为增进民生福祉的稳定之基，民生质量持续改善。

区财政部门主动与相关牵头部门联系，明确计划任务，对民生工程资金需求进行认真细致地测算，与部门预算同布置、同编制、同下达，确保民生工程配套资金刚性到位。严格执行民生工程资金专户管理，专账核算，确保专款专用。按照民生工程资金优先拨付原则，对工程建设类项目，加强资金调度，根据工程进度和需要拨付到施工单位，确保工程建设进度；对补助类资金，按照“张榜公示、审

核审批、打卡发放”的程序，通过“一卡通”及时足额发放到受益对象；对参保类项目资金，尽可能提前拨付到基金账户；对培训类项目资金，经过严格审核审批，直接拨付到培训单位，加快资金拨付进度，保证资金及时拨付到项目单位和受益人。



孤独症儿童接受专业康复治疗

为把民生资金真正用在惠及民生、群众的根本利益上，区效能办和区民生办通过开展综合督查、专项督查、集中约谈，推动工作落实。加强过程管控，加强民生工程的现场督查，及时发现并解决工程推进中遇到的问题，保障各项工程的快速推进。区直有关单位定期或不定期对各专项资金进行抽查，对补助类资金检查采取抽查询问的方式，对项目类工程检查，采取现场勘查的方式，检查工程质量，确保民生工程资金发挥最大效益。此外，南谯区按照项目规定的评价指标及评分细则，对照民生工程项目任务完成、资金使用、项目管理、效益发挥等具体的评价指标，以问题为导向，完善实施方案，将项目绩效贯穿于实施工作的全过程。

“李大爷，您老到9月份就80周岁啦！您到8月份就可以准备好材料到我这申请高龄津贴了。”徐岗社区民政工作人员把《南谯区2021年29项民生工程政策宣传公开信》发到了李大爷的手中，并详细为老人解读其所关心的惠民政策。

为了把好事办好、实事办实，让民生实事深入人心、家喻户晓，南谯区广泛深入开展民生工程宣传，进一步提高民生工程的认知度、支持度和满意度。印制了1万余份《南谯区2021年民生工程简介》，发放给全区各镇（街道）广大群众；在市区30个公交站开展民生工程政策宣传，更新民生工程实施内容；与文明创建工作相结合，印制无纺布、雨伞民生工程宣传品，发放给民生工程受益群众。各地各部门通过摆展台、分发宣传材料、现场接受咨

询解释、微信群、入户等方式，及时把惠民政策宣传到千家万户，不断扩大民生工程的影响力和美誉度。

就业是民生之本，南谯区积极支持就业创业工作，实施就业创业促进工程，进一步完善就业创业政策，加以推进落实，不断稳定和扩大就业。开发公益性岗位321个，为各类就业困难人员提供就业托底。实施技能培训提升工程，完成2209名企业新录用人员、66名退役士兵技能培训。农村电商提质增效，申报省级电商销售额超1000万元示范企业1个、省级电商示范镇1个、示范村4个。

百年大计，教育为本。教育大计，均衡为先。南谯区着力发展教育文化事业产业，实施学前教育促进，新建1所幼儿园已开园办学。开展普惠托育服务建设，新增托位143个。资助幼儿244人，发放资助资金12.2万元。推进义务教育经费保障，发放义务教育公用经费3018万元，保证了学校教育教学的正常运转及防控物资的采购。推动文化事业健康发展，实施文化惠民工程，区图书馆、文化馆、文化站正常免费对外开放，大型公共体育场馆免费或低收费开放，开展农村文化活动演出75场，进一步丰富了群众文化生活。

真情怀 为生活“加温”

民生之微，衣食住行。南谯区始终坚持以人民为中心的发展思想，扎实做好社会保障工作，切实办好民生实事，使改革发展成果更多更公平惠及全区人民。

聚焦公共服务，改善城乡居民生产生活。全年棚户区改造新开工任务4818套已全部完成，基本建成任务1598套已完成1670套，其中永乐园提前交付。实施小型病险水库除险加固5座，9月底全部开工建设。

聚焦乡村振兴，提升农民生活品质。章广镇元松村大塘中心村美丽乡村建设已完成总建设任务的90%。农田建设工程完成了初步设计并通过市级专家评审，9月已进场开工，开工率100%。农村危房改造29户已全部完工。农村公路提质改造工程完成30.36公里，完工率100%；农村公路养护工程已全部完工。推进农村厕所革命，完成改厕任务700户。

聚焦困难帮扶，全区共为3159名农村低保保障对象发放农村低保资金1960万元；为4836名困难残疾人发放补贴资金近650万元；为811名分散特困供养人员发放补助资金近1400万元。办理法律援助案件526件，让困难群众切实感受到党和政府的关爱。

聚焦病有所医，城乡居民基本医疗保险参保人数达

21.11万人

次。实施妇幼健康水平提升和职业病防治工程，免费婚检2320人、免疫接种85422剂次。开展妇幼疾病筛查，完成产前筛查2498人、城镇低保适龄妇女“两癌”免费筛查55人、农村适龄妇女“两癌”免费筛查宫颈癌4000人，城乡居民卫生健康保障水平进一步提升。完成30家村卫生室标准化建设。推进“安康码”应用，安康码申领累计达40.3万个。

聚焦老有所养，健全统筹城乡、可持续的基本养老制度，城乡居民养老保险缴费人数6.88万人，有效解决了城乡居民养老后顾之忧。开展养老服务和智慧养老，完成70户居家适老化改造，全面落实80周岁以上老年人高龄津贴制度，高龄津贴覆盖率达100%。

一桩桩民生实事饱含深情，一个个民生硕果香飘满园……

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的新起点。一件件民生工程、民心工程既是群众牵肠挂肚的民生大事，也是天天有感的关键小事，不仅为民生答卷增添新的厚度与温度，更犹如一股股暖流温暖着、浸润着群众的心田。



建设中的章广镇元松村大塘中心村美丽乡村



建成后的永乐园安置小区



建成后的南谯区图书馆